

# BÉTSI MAGYAR KURIR.

és

## SOKFÉLE, TOLDALÉKŰL.

Nr. Indult: Kedden, November' 26-dikán, 1855. 43.

### FRANTZIA ORSZÁG.

Nov. 9 kén a' Belga Király, és Királyné Ő Felségek, Párisból, Brüssel felé kiindultak.

Párisban valamint a' selyem készítőik, úgy szinte más mesteremberek is panaszkodnak a' tsekély bér miatt, 's a' legények öszveseregelve, Urokat több fizetésre szorítani igyekeznek. Legveszedelmesebbek ezen tekintetben a' Szabólegények. Ezek kevesebb munkát, és a' mellett nagyobb bért kívánnak. Ruha varrásra egy különös intézetet állítottak fel. A' munkások, mint az emberi társaságnak minden rendjei, külön — 20, 20 főből álló sorra vagynak felosztva. A' kinek munkája nem akad, a' konyháról, 's a' háznak más szükségéről gondoskodik. A' Szabó czéhnek meghatalmazottjai Párisban, most már kihirdették az Ujságokban, hogy valameddig felsőbb helyről, dolgokban határozat nem érkezik, műhelyeiket bezárják, ne hogy kénytelenek legyenek magokat a' legények által kiszabott feltételeknek alá vetni. Egy útszában állandó Comité vagyon, melly munkásokat fogad, fizet, felszólít, parantsol. Ennek Elölülője bizonyos Grignon, az Emberrijusok társaságának tagja. Más részről a' mesteremberek leginkább a' külföldi legényeket vádolják, 's ezeket kérik az Országból kitiltani: panaszait alaptalanoknak lenni állítják, sőt hogy még a' Szabólegényeknek a' többiekénél legjobban van dolgok, egy

szájjal vallják, mert tsak egy frakk varrása, 1803-tól fogva 7 franktól 20-ra szállott, így tehát szorgalom, 's ügyesség mellett 5—6 frankot napjában könnyen kereshetnek, 's rövid idő alatt rend, és takarékoság által, tulajdon műhelyt állíthatnak.

(Courrier de l' Europe.) Már több mint 3 esztendeje, hogy a' társaságos állapoton szünet nélkül javítgatnak. Hova viszen ez utoljára? Az engedelmesség mindenki előtt teher, a' függés büntetés. Mindenki tsak parantsolni szeretne, és nem tsak hogy senki sem akar engedelmeskedni, sőt még a' parantsolást sem akarja mással megosztani. Eleinte a' munkások kívánságaiknak még is tsak határjok vólt, — állapotjokon javítani akartak, de most, öszveszövetkezésről van a' szó a' mi által a' mesteremberek helyezetek megromlik.

Lamertine Ur a' híres költő Oct. 28-kán Marseilleba ment, hogy ott a' keleten elhunyt leányának tetemét eltemesse.

A' Tribune Ujság jelenti, hogy a' 20,000 frank reá rótt pénzbeli fizetést, melly a' perköltségekkel együtt 22,076 frankra mégyen, immár kifizette.

(Breton.) Hogy a' Kormánynak elenségei nyughatatlanságot gerjeszzenek a' nyugoti Kerületekben, külömbféle híreket koholnak tzelök elérése végett: így legközelebb azt hírelték, mint ha Berry Hertzezné Nantesben megjelent volna. A' Kormány azomban min-

den hasonló intselkedéseket szemmel tart, 's hathatos rendszabásokat tett a' nyughatatlanok megzabolázásokra.

General Procurator Persil, a' múlt héten nyitá meg a' Királyi Törvényszék Üléseit, melly alkalommal előhozta a' sajtószabadságból származott rossz következéseket, 's a' jelen Kormánynak erejét éppen abból a' környüflásból bizonyította meg, hogy ez, amannak megtámadásait, mindenkor győzedelmesen taszította vissza magától. A' sajtóügymond, már most nem árthat a' Kormánynak, és ez is az oka, a' miért ő (Persil) az utóbbi időben sokat elnézett az Ujságíróknak, ellenben a' Király szemelve ellen intézett minden egyenes megtámadást, valamint ez előtt, úgy ezentúl is szemmel fog tartani. Jól tudom én, folytatá beszédjét, minő szép színnel hímezik ezen mindennapi megtámadásokat: azon panaszolkoznak, hogy a' Király, az Alkotvány körében, részt veszen a' Kormányozásban, 's ettől szeretnék Őtet (a' Királyt) eltávoztatni, csak hogy azután a' Nemzetnek mondassák, hogy egy olyan Király nélkül, ki az ő rovásokra élven, semmit sem tesz, könnyen ellehetnek: innen származott az a' puszta democraticumi principium: „a' Király uralkodik, de nem kormányoz“: ez azonban nem igaz, és csak anti monarchiában gondolható. Inkább lehetne mondani: „A' Király uralkodik is, kormányoz is, de nem igazgat“. Ezután a' Szónok, az ügyészek felé fordulván így végzé beszédjét: Ha az Urak magok örül tekintnek, látni fogják, hogy minden előre halad, és tökéletesedésre siet. A' Kormány érdemül tulajdonítja magának, hogy tekintetét, az Országnek köszöni: minden önnkénynek ellensége, csak kötelességének, és a' felvállalt feltételeknek leli gyönyörűségét: de más részről a' nép szabadságát csak megtartani, ne pe-

dig kiterjeszteni törekedjék, mert ebben az esetben, új lázzadásnak nyitna utat. Századunk nem tür többé elvont (abstract) theoriákat, hanem hasznos, és gyümölsöt termő tetteket kíván. Míg még Kormányunk kezdő állapotban volt, a' Miniszteriumnak, minden megtámadásokat sejteni kellett, — de most már lábra kapván, azokat csak megvetéssel tekintheti. A' sajtó utóljára is a' mérséklet útjára lép minden kényszerítés nélkül, mert csak úgy ígérhet magának hasznót, 's betsületet. Azért írjunk, hogy tanítsunk: de a' magános haszon, minden tudományos merészletnél, távolabbról, vagy közelébből kotzkáztatik, 's ez a' haszon az írókat majd meggyözi a' felől, hogy csak akkor tehetnek szert olvasókra, midőn a' fennálló Státus hatalmát méltó tekintetben tartják. A' Kormánynak állandósága az a' fő dolog, a' mellyet most legtöbb Frantziák óhajtanak, ellenben a' lázzadás elleni gyűlölség naponként nevedik. Illy környüflások között az Anarchiának zabolátlanságától nem félhetünk. Szerentsés az az Ország, melly ennyire vitte dolgát! mert a' Kormány, és Alkotvány ekkor felbonthatatlanok, Frantzia Ország 1789-ki reményei telyesedésbe mentek, 's a' Nemzet végre annyi sok vészek után, a' társaságos javításoknak kebelében kinyugodhatik.

Nov. 6 kán, a' Párisi Esküdtek törvényszéke előtt, ismét némelly Ujság kiadók pereik vétettek tanátskozás alá, — a' többek között Lionne Uré, a' Tribune kiadójaé, a' ki Lajos Filipepet egyenesen bitangolónak nevezte, valameddig az egész Nemzet által a' Királyságban meg nem erősítettik. Sarrut, az említett kiadónak ügyésze még tovább ment, és sértegetőbb kifejezésekkel élt, midőn így szóllott: „Mi okból emlegetik szüntelen azt a' tiszteletet, mellyel mi a' Királyunknak

személye eránt viselletni tartozunk, és a' Miniszterek kezességeket? — Pompás szavak, mellyek minden rövidségek mellett is két hazugságot foglalnak magokban. Hát hol van az a' törvény, melly Miniszteri kezességet parantsol? hol van az a' törvény, mellyre támaszkodhatnánk, midőn vétkes Minisztereket büntetni akarunk? már 20 esztendőtol fogva várjuk, 's úgy látszik, még sokáig kell várakoznunk, míg kívánságunk bételyesedik. Kérdem az Urakat, mellyik Miniszter állhat jót azokért a' beszédekért, mellyekkel a' Király városról, városra utazik? A' kereskedő Szónok Lajos Filep, ha már egyszer nevét ki kell mondanom! Itt az Elölülötöl félbeszakasztatván, 's illendőbb kifejezésekre utasittatván, azután imígy folytatá beszédjét: „Ismételem Uraim, mi költsönös egyesség szerint vagyunk egymáshoz kaptsolva, és így, ez az egyesség, mind a' két részre nézve egyenlő kötelező erővel bír. Lajos Filep ezt megszegte: hát mi, valljon mi okból tekintenék az új Chartát másképpen, mint ő? azonkívül Lajos Filep nem az egész Nemzet megegyezésével választott Királynak!

A' Frantzia börsén Nov. 12-kén az a' hír terjedt el, mintha a' Frantzia Kormány, Spanyol Országban közbenjárni kívánna: de az Oppositóbeli Journálok abban a' véleményben vagynak, hogy ha bár ez igaz volna is, a' közbenjárás egyedül a' Spanyol jelen Kormány fenntartása tekintetéből történhetne meg, 's az alatt a' feltétel alatt, hogy az Országba Constitutzió béne hozattassék. Az Impartial (Miniszterialis Ujság) azt mondja, hogy a' béne nem avatkozást Spanyol Országra nézve csak 3 eset szüntethetné meg: 1-ör A' Spanyol Országban lakó frantzia Alattvalókkal rosszul való bánás. 2-ör Kivándorlott frantzia Carlistáknak verbuválása. 3-ör Idegen

Hatalmasságoknak beavatkozások. Mivel pedig ezen 3 eset között, egyik sem lépett be, úgy hiszi, hogy a' frantzia sereg, az Ország határát által nem hágja.

A' Tribune egyik szerkeztetője Lionne Ur, még alig töltötte ki az esztendei fogságot, már ismét ugyanannyi ideit tömlötözésre, 's azon felül 24,000 frank pénzbeli büntetésre ítéltetett.

## HELVETZIA.

Tudva van, hogy Rossi Professor Ur Frantzia Országba küldetett, ollytélből, hogy eszközölje ki az ottani Kormánynál, fogadná vissza — az esztendő elején Helvétziába szökött Lengyeleket. Ennek következésében a' Frantzia Kormány sem a' visszafogadásra nem mutatta magát hajlandónak, sem arra nem ajánlotta, hogy a' Lengyeleknek frantzia birtokon — egy más Ország felé általmenetelt engedjen: a' szállítás költségét azomban a' Hollandi kikötőhelyből Angliába, vagy Amerikába, olly feltétel alatt magára vállalta, ha Helvétzia, a' Német szövetséges Státusoktól, 's a' Hollandi Királytól engedelmet nyer a' Hollandi kikötőhelyekbe való menetelre. Így tehát a' Kormány, a' Berni Cantonnal egyetértőleg Professor Rossit Párisból visszahívta, 's Tillier Urat küldötte először Frankfurtba, azután pedig Hágába, hogy a' felől értekezzenek, minő feltételek alatt engedtetik meg a' szerentsetlen Lengyeleknek, az említett Hatalmasságoknak birtokjokon keresztül történendő általmenetel Angliába, vagy Amerikába? Hosszas vitatás után, egy részről a' Német Szövetség hajlandónak nyilatkoztatta magát a' birtokján keresztüli általmenetel megengedésére, ha Bern Carton arra kötelezi magát, hogy minden Helvétziában találtató Lengyellel elhagyatja az Országot: más részről a' Hollan-

di Kormány csak úgy akart reá állani a' kívánt engedelemre, ha hogy a' Lengyelek jószántokból, nem pedig kénszerítve hagyják oda Helvétziát. — Bern Canton a' Német Szövetség feltételét el nem fogadhatónak találta, a' mennyiben a' Bernben letelepedett Lengyeleknek szabad tetszésekre hagyatott a' megmaradás, vagy nem maradás. Illy környüllások között a' Kormány megújította abbeli kérését a' Frantzia Kormányánál, melly szerint ez, fogadná vissza a' Lengyeleket Országába. Erre kevés hét múlva a' Frantzia Követ, Kormányánál részéről jelenté, hogy azon Lengyel szökevényeknek, kik Angliába, Portugalliába, Egyiptomba, vagy Algierba akarnak utazni, nem csak frantzia birtokon keresztül általmenetel engedtetik, de még azonfelül mindegyik, a' 4 Ország közzül kiválasztandó helyre, frantzia költségen szállittatik. Azt mondják, hogy ezen javallatot leginkább Hertzeg Broglie hozta légyen indítványba. A' Követ azt jegyzi meg tudósítása végén, hogy Frantzia Ország most utoljára engedi meg a' birtokjába való belépést a' Lengyeleknek, 's ha hogy ezen szép ajánlást magoktól visszataszítják, későbbi engedvényekre számot nem tarthatnak. A' Kormány tehát különösen a' Berni Cantonnak tudtára adta az éppen most említett engedvényt avval a' ki jelentéssel, hogy ha a' Frantzia Kormány által ajánlott jótéteményel nem fog élni, a' vonakodásából származandó veszedelmek egyedül Bern Cantont fogják terhelni: a' Zürichi Kormány egy úttal elhatározta, hogy a' Lengyeleknek, a' Státus pénz tárából járandó segedelem, November végétől fogva megszűnjék.

#### ÉJSZ. AMERIKAI EGYES. STÁTUSOK.

Nevyorki Ujságok igen kikellenek Jackson Generális ellen, külö-

nösen legközelebb a' Bank eránti vi-selete miatt. A' Praesidens úgymond megveti a' lörvényeket, 's a' közönséges pénztetszése szerint költi el, úgy hogy el lehet mondani, a' Dictator akaróján kívül nints más törvény. Azomban az itt ott megpendített választásokból kísül, hogy a' nép kedvelli Jackson t. Más részről a' Congressszusban ellene van a' többség, és azért igen feszülve várják, hogy végződik ez a' tsata, melly az egyesült Státusokat hihetően meg-rázza.

Nevyorkban egy társaság állott össze a' rabszolgaság eltörlésére, 's már egyszer gyűlést is hirdete, — de midőn a' nap elérkezett, helyesebbnek tartotta a' társaság felhagyni a' plánummal, és így, a' nélkül, hogy valamit végzett volna, eloszlott.

#### NÉMET ORSZÁG.

Bajor lapok szerint, a' Rajnai Kerületben, nagy divatba jött a' portéka bétusztatás. Oct. 24-kén éjtszaka, a' Neulauterburgi határon, egy tsapat ilyen bétusztató, a' határörökkel összekapott, melly alkalommal 80 lövés váltatott, a' nélkül, hogy egyik, vagy másik részről valamellyik megsebesített, vagy elfogattatott volna. Oct. 27-kén szerentséesebbek voltak az örök, midőn 4—500 bétusztatót megtámadván, tőlök 200 mázsányi portékát elszedtek, de azután ismét szabadon botsátották. Ugyan akkor éjtszaka, Berg, és Neuburg között 220 bétusztaló vétetett észre, de mivel az örök kevesebben voltak, mintsem vélek megbírhattak volna, amazoknak egy része bérontott a' határon.

(Speyerer Zeitung.) Frankenthalból Nov. 15 ről jelentik, hogy Dr Siebenpfeiffer akkor nap viradó-ra, tömlötzből kiszökött légyen. A' nyomozások immár megtétettek iránta.

Paputsán, és hálóköntösén kívül, minden más ruházatot hátra hagyott. Azt mondják, hogy feleségét, egy követ által értesítette légyen elszökése felől.

### SPANYOL AMERIKA.

Mexicóban Aug. 7. től Sept. 10. ig Cholerában megbetegedtek 20,157 férfiak, 28,706 asszonyok, öszvesen 48,860. Kigyógyultak 11,416 férfi, 16,940 fejezőszemély, öszvesen 28,356. Meghaltak — 4628 férfi, 5694 fejezőszemély, öszvesen 10,322. A' betegség alatt ispotályba vitettek 2826 férfi, 3038 fejezőszemély, öszvesen 5864. Még betegen 370 férfi, és 505 fejezőszemély, öszvesen 875-en fekszenek. Ezen vidéken uralkodott Cholera nézve megjegyzetik 1-ór A' 48,863 betegek között, 42,000 nyertek jóltévő kezek által segítséget. 2 or Nem tudhatni bizonyosan, hányan temették el titkon, de ezeknek számok az 500 at nem igen haladja felül. 3 or betegség kevés pusztítást tett a' közhelyeken lakók között, a' tömlötzökben, és a' klastromokban. — Most napjában 50—60 hálnak meg, 's azt mondják, hogy a' meghaltak öszves számából tsak 300-an többnyire asszonyok, és gyermekek voltak előkelő rendből valók. Az idegenek között tsak néhány Frantziák, 's az Angolyok, és Németek között némelly részeges munkások haltak el. Mivel Pueblában is az a' hír terjedt el, hogy idegenek a' kútakat megmérgezik, a' Város szomszédságában 8 Frantzia megölettetett, 's a' többi idegenek is nehezen szabadultak meg a' hasonló veszedelemtől.

Még tsak alig hagyott alább a' Cholera, már elkezdődtek az ellenségeskedések. Duran, San Luis felé masézott, de a' nélkül, hogy valamit végzett volna, visszafordult. Santana, San Miguelben gyűjti öszve seregét, 's az ellenséget rövid idő múlva szán-

dékozik megtámadni. Egyébberránt hivatalosan semmit sem tudhatni, a' mennyiben Mexico az éjszaki tartományoktól el van szakasztva, 's a' kikötő felé vivő út is hemzseg zsiványoktól, és szökevényektől, úgy annyira, hogy a' portékákat is tsak kíséret mellett lehet bátorságosan elszállítani.

### TÖRÖKORSZÁG.

(Moniteur Egyptien.) Tossizza Ur, mint Görög Consul, Otto Király Ö Felségétől, az Egyiptomi Kormányánál meghiteltetett. Úgy látszik, hogy kineveztetése, mind Mehmed Ali, mind ottani földieik előtt örvendetes lehet, a' mennyiben ezen utóbbiaknak pártfogást, és óltalmat ajánlott.

### PORTUGALLIA.

(Albion.) A' Pantaloon által hozott hírek Donna Mariára nézve nem igen kedvezők. Már világos, milly nagy hebehurgyaság volt az Angoly Kormánytól, hogy ezt a' fiatal Hertzegnét olly hirtelen elesmérte. A' mint most a' Spanyol dolgok állanak, és Dom Miguel serege koncentrálva vagyon, a' Liberálismus hihetően a' félszigeten meg fog tsökkenni. Dom Miguel erős lábbon áll Santaremban, úgy hogy Dom Pedro nem igen meri a' megtámadást elkezdeni.

(Morning Herald.) Lisbona Nov. 2-kán. A' Santaremi sereg felől nem vettünk ugyan körülállásos tudósítást, de mégis minden oda mutat, hogy a' Miguelisták eleség hiánya miatt nem sokára kiszorúlnak ezen erősségből. Castelbrancoból írják, hogy Don Carlos Oct. 21 kén estveli 7 órakor oda érkezett légyen, 22 kén pedig Donna Maria Francisca is, tsak 10 katonától, és egy tizttől kísértetve. 24 kén a' Spanyol Királynénak egy Követje avval a' parantsolattal ment Don Car-

loshoz, szállítsa fel őtet, hogy Portugalliát azonnal elhagyván, az elhunyt Király által kijegyzett rendeltetése helyére (Olasz Országba) menjen. A' Követ híjában tudakozódott az Infant után, mert az örök azt felelték, hogy ott nincsen semmi Infant, hanem V. dik Károly Spanyol Király. Erre a' Követ azt viszonzta, hogy ő nem esmeri őtet (Don Carlost) Királynak. Aztán szóváltásra került a' dolog, a' mi Don Carlosnak fülebe jöven, végre elfogadta a' Követet, de még is a' hozzá, mint Infanthoz intézett parantsolatokat el nem fogadta. Azért a' Követ, a' nélkül, hogy Királynéja parantsolatját vegrehajthatta volna, visszavonúlt. Kimeneteleközben, egy, az örök közzül meg akarta ölni, de Don Carlosnak, és Magessi Kormányosnak közbenjövetele által gonosz szándékában meggátoltatott.

(Courier.) Dom Pedró Oct. 27-kén Villafloral, a' seregtől visszatért Lisbonába, a' honnan minden elkerülhető katonákat Santaremba küldött. Algarbiában, úgy szinte Alemtejóban is sokat szenved a' nép. Dom Miguelnek egy osztálya Salvateránál fekszik a' Tajónak déli partján, Santarem-től 5 mértföldnyire. Belgiumból 500. Skótzsiából 250 ujontz érkezett, 's még mindennap többen váratnak.

(Courrier Français.) Dom Pedró, a' tartós rossz idő miatt kéntelen volt katonáit a' szabad ég alól szállásokra elrendeltetni, és innen járnak tsapatonként jókor reggel Santarem alá, azután alkonyodáskor ismét falukba húzódnak. Ha ez sokáig így tart, akkor elfárasztja katonáit, 's magától elidegeníti. Santarem erős hely, mellyet előlről tsak számos sereggel lehet sikerrel megtámadni, — avval pedig Dom Pedró nem igen ditsekedhetik, — mert különben Dom Miguelnek elvág-

hatná minden öszveköttetését, 's vagy feladásra, vagy Santarem-ből való eltávozásra kényszeríthetné. Dom Pedronak Generátjai nintsenek jól értesítve Dom Miguel erejéről, és azért nem lehet tsudálkozni, ha majd itt, majd amott nem is gyanított keletzésekbe esnek: azt mondták, hogy Dom Miguel serege igen kis számra olvadt, holott pedig Oportónál is 7000 katonájánál több vagyon: azt is mondták, hogy minden erejét Santarem-ben egyesítette, holott az Oportói nagy seregén kívül, Soto Redondónál, és Vallongonál is fekszenek katonái. Mind ezekből nyilván következik, hogy a' háború még sokáig elhúzódhatik. Dom Miguel erősen készül Santarem-ben az oltalomra. A' fegyvertfogható férjfiakon kívül, minden embert kiküldött a' Városból. Azon hírek, mellyek szerint Coimbra, és Leiria, Donna Mária részire nyilatkoztatták volna magokat, meg nem valósdtak. A' Stubbs Generál parantsolatja alatt, Lisbonából Santarem felé tartó tsapatok, Dom Miguel által elszélesztettek, 's kéntelenek valának Villanovába visszavonulni.

### SVÉTZIA, ÉS NORVÉGIA.

A' Cholera Norvégiának több részein annyira dühösködik, hogy a' határokat el kellett zárni, és Svinesundban, veszteglő intézetet állítani. Christianiában Nov. 6-ig 1140 en betegedtek meg, 535 en meghaltak, és 176-an kigyógyultak.

### HOLLANDIA.

(Amsterdamer Handelsblad.) Hertzeg Schvartzenberg, a' ki Nov. 7-kén utazott el Hágából, 's kinek kiküldtetése, mint a' Londonban megnyitott Conferentzia valósítja, sikerrel

koronáztatott, a' Hollandus Király Ő Felségétől, egy drága, brilliantal kirakott szelentzét nyert ajándékba.

(Staatscourant.) A' Genti fogházban tartatott Protestans Hollandus vétkeseknek, a' Belga Kormány megengedte, hogy Dom Pedro seregében, szolgálatot vállalhatnak: melly engedvény következtében 60-an (kik közül egy 60 esztendős öreg) elis bortsáttattak Portugalliába, de olly feltétel alatt, hogy míg büntetések ideje tart, Belga földre lépni ne merjenek.

Nov. 4-kén a' Gröningi Egyetem tanulói, fényes álortzás innepet ültek, Columbus emlékezetére. A' világ egyik része feltalálójának, Amerikából, első visszajövedele után, Barcelonába történt győzedelmes bemenetele ábrázoltatott a' szertartás által. A' sereg előtt egy banda muzsikus harsogott: ezt követték Columbus testőrjei, — azután Amerikaiak lépdegeltek Királyokkal nemzeti öltözetben, nyíllal, és dzsidával felfegyverkezve, — azután hajóslegények papagájokkal, 's más tarka madarakkal, — 4 kotsi, drágasággal megrakva, és úgy Columbus, követőivel: a' Spanyol Király, Grandjaival, és a' papokkal, mindnyájan lóháton pompás öltözetben, fáklyásoktól kísértetve. Ezerenként követték az inneplöket, kik 7 órától 9-ig járkáltak fel 's alá az útszákon, a' nélkül, hogy a' rend legkevesebbé megháborítottatott volna.

Hágában közönségesen azt hiszik, hogy Dedel Urnak új útasítás küldetik, mihelyest a' Német Szövetségnek, és a' Nassaui Hertzegnek határozatok Luxemhurgra nézve megérkezend. A' Londoni Conferentzia addig nem fog munkájához, míg az éppen említett határozat köz hírré nem tetetik. Azt mondják, hogy az Ausztriai,

és Burkus Követek, a' Londoni Conferentziánál, javunkra újabb engedvényeket fognak javallani.

(Staatscourant.) Holland-Indiából érkezett tudósításoknál fogva, ott, nevezetesen Sumatrában a' kívánt béke helyreállott. A' kik az esztendő elején Bonjolban nyughatatlanságot támasztottak, immár meglakoltak, 's azóta nem történt semmi zűrzavar.

## N A G Y B R I T A N N I A.

A' mesterlegények Londonban, hetenként kétszer tartanak gyűlést; de mivel tanátskozásaikból minden idegent kizárnak, nem tudhatni, mit végeznek. Rendszerént 7 órakor gyűlnek öszve, és gyakran csak éjfél után oszlanak el. Egy ember kivont karddal áll a' bemenetelnél, 's a' jövőket csak vizsgálat után eresztibe.

Angliának délkeleti Grófságaiban a' gyújtogatások mindennap nagyobb erőre kapnak. Különösen Norfolk Grófságban, majd minden éjjel tűz támad.

## B É T S.

Ő Ts. K. Felsége méltóztatott Nov. 16 kán költ Királyi végzése által az Esztergomi Fő Ráptalanban a' Sárvári Fő Esperestségre Fő Tiszt. Dertsik János Ránonok Urat kegyelmesen kinevezni.

Ő Ts. K. Felsége méltóztatott Ts. Gentsy Jósef Urat a' Fiumei Kir. Kormányshéknél eddig Titoknokot, a' Magyar Kir. Helytartó Tanátshoz tiszteletbeli Titoknokká kegyelmesen kinevezni.

## M A G Y A R O R S Z Á G.

Po'sony November 22-kén. F. h. 19-dikén tartatott a' 142-dik vegyes Országosülés, mellyben az Ő Felsége elé-

be terjesztendő Urbéri tikkelyek a' szokott módon utoljára felolvastatván, az azt követő Felírással együtt lepe-tsételtettek. Tegnap és tegnap előtt Ke-rületi tanátskozasok tartatának, mel-lyekben az Ő Felsége elébe ismételve terjesztendő, 's már mászszor felter-jesztelt azon tárgyakra nézve, mellyek-re még Kir. K. Határozások kívántat-nak, a' Kerületi Jegyző által mind két nyelven készített Felírási Javallat fel-olvastatván, 's a' Kk által megjavítat-ván, köz leírás alá botsátatott. Továb-bad elmellőzvé mindeneket, a' tör-

vénykezési munkálatoknak olly rendel-endő felvétele, mint azok a' rendsze-rekben találatnak, egyező akarattal elhatározatott.

A' Pénz folyamata Nővember' 25-dikén;  
közép ár:  
A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 93 15/32  
Az 1820-béli sorsosok: — —  
Az 1821-béli hasonlók: 131 1/2  
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Oblí-gátzióji: 54 1/2 for. keltek, mind Conv.  
Bank-Aktziák keltek 1192 1/4 for. ton  
Conv. Pénzben.

## A' Bétsi Magyar Kurírnak és Sokfélének

T I S Z T E L T O L V A S Ó I H O Z.

Végéhez közelítvén a' folyó 1833 dik esztendő, teljes bizodalommal 's alázatosan kérem Ujságlevelenek Olvasóit, — kiknek erántam, 's igyekeze-tem eránt eddig mutatott hazafiúi kegyes pártfogásokat háládatos indulattal kö-szönöm, — méltóztassanak ennek további megtartása eránt rendelkezéseiket a' hoz-zájok legközelebb eső Ts. K. Postahivataloknál megtenni. — A' Magyar Ku-rír taksáját felküldés végett minden Ts. K. Posta Hivatalok elfogadják, akár a' Ts. K. Udvari Fő Posta Hivatal' Ujságok Expeditiójához, akár hozzám útasít-va. Az Ujságlevél és Sokféle díjja Postán küldve félesztendőre 13 for. Váltóban. Itt Bétsbeu 10 V. forint.

Ts. K. Posta-hivatalok Administratióit szívesen és bizodalommal kérem, hogy a' Magyar Kurír járatását illető rendelkezéseket idején felküldeni ne terheltessenek, úgy hogy azokat December vége előtt vehessem.

A' Magyar Kurír T. Tit. Olvasóinak ezentúl is fertály esztendön-ként egy egy Vármegye Mappával fogok kedveskedni, minden fertály esztendőben más más Kerületből.

A' jövő 1834 dik esztendőben következnek az elküldésre Bars, Fe-jér, Torna, és Arad Vármegyék Mappái.

M á r t o n J ó ' s e f  
Professor.

A' mai postával küldjük A b a ú j V á r m e g y e M a p p á j á t a' Kör-mendi, Sümeghi, Szalaeegerszeghi, Veszprémi. Ismét a' Rosen-bergi és Eperjesi Tsomókban, posta petsét alatt.

Szerkesztető és Kiadó M á r t o n J ó ' s e f, Professor. (Landstrasse Nro 315.)

Nyomtató: Nemes H a y k u l A n t a l. (Obere Bäcker-Strasse Nro 755.)